Col·legi “Pare Coll” – Dominiques de Girona

Problemes d’inequacions

1.- La companyia telefònica PCT cobra als seus clients 0.25€ per establir una trucada i a continuació 0.05€ per cada minut de durada. La companyia TBT cobra 1.00€ per l’establiment i 0.01€ per cada minut de durada. Per a quines durades de trucada és més barata la TBT?

2.- En el mateix context que el problema anterior però amb els següents preus:

	
	Establiment
	€/min

	PCT
	0.30€
	0.05€/min

	TBT
	0.50€
	0.10€/min


3.- En Pere ha de comprar bolis blaus i vermells. Com a mínim n’ha de comprar quinze en total. Els blaus van a 1€ i els vermells a 2€, i ell no pot gastar més de 40€. Dibuixa la regió de solucions posant en l’eix x en nombre de bolis blaus i en l’eix y el nombre de bolis vermells.

4.- En Pere s’ha oblidat els bolis negres, i ara ha de tornar a la botiga a comprar-ne. Surt de casa amb un bitllet de 10€ i amb l’encàrrec de no tornar amb menys de 2 bolis. Amb quants bolis pot tornar a casa? Cada boli val 1.50€.

5.- En Pere ho té clar, ha tret més d’un 5 (sobre 10) a l’examen de mates. L’examen tenia 100 preguntes. Cada pregunta ben contestada valia 0.1 punts i cada pregunta deixada en blanc o mal contestada descomptava 0.05 punts. Quin és el nombre mínim de preguntes que ha contestat correctament?

Petites ajudes (només a consultar quan hagis intentat fer el problema durant una estona)

1.- Escriu el que cobra la 1a companyia en funció de t (t: nombre de minuts que dura la trucada). Fes el mateix per a la 2a companyia. Per obtenir la inequació només cal que comparis els dos preus (en funció de t) obtinguts. Resol la inequació i observa si el resultat es creïble.

2.- Com en el problema anterior. Observa bé les dades i interpreta el resultat.

3.- De l’enunciat ja deduïm que tenim dues variables (x: blaus, y: vermells). Planteja les dues inequacions i troba la regió de solucions. Quan hagis dibuixat i marcat la regió de solucions comprova amb alguns punts que efectivament es compleixen les condicions. A continuació pensa que estàs en el context d’un problema que pretén ser real, tenen sentit solucions per x o y negatives? Redibuixa la regió de solucions, t’hauria de sortir un polígon.

4.- No et despistis pel problema anterior. Aquí hi ha només una variable (x: el nombre de bolis negres que pot comprar), però tens dues condicions (inequacions).

5.- Sigui x el nombre de preguntes ben contestades, escriu la nota en funció de x. Per a trobar la inequació obliga la nota a ser més gran que cinc.

Solucions (Només  a consultar quan hagis resolt els problemes)

1.- Sigui t el temps en minuts que dura una trucada.

PCT: 0.25 + 0.05 t  i TBT: 1 + 0.01 t

El problema demana en quins casos TBT és més barata que PCT, per tant tenim:

TBT < PCT, és a dir

1 + 0.01 t < 0.25 + 0.05 t, que si ho resolem ens porta a: t > 18.75

R/ Per tant, i suposant que el càlcul es fa per minuts enters, tenim que la TBT és més barata per a durades superiors o iguals a 19 minuts.

2.-En aquest cas tenim 

PCT: 0.30 + 0.05 t  i TBT: 0.50 + 0.10 t

El problema demana en quins casos TBT és més barata que PCT, per tant tenim:

TBT < PCT, és a dir

0.50 + 0.10 t < 0.30 + 0.05 t, que si ho resolem ens dóna: t < -4

Ara veiem que en el nostre context la t mai pot ser negativa per tant,

R/ En cap cas la companyia TBT és més barata que la PCT. Això ja ho podíem haver vist en les dades.
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3.-

Sigui x el nombre de bolis blaus i y el de vermells.

Quinze com a mínim en total, ens porta a x+y>=15 (Interpreteu >= com més gran o igual).

Tenint en compte els preus arribem a una altra inequació: x + 2y <= 40

A l’esquerra hi tenim la regió de solucions general del sistema i, marcada en gris més fosc, la regió de solucions en el context del problema. Sempre que resolem problemes cal adaptar la solució general obtinguda al context real del problema.

4.-

Sigui x el nombre de bolis, tenim que  x>=2 ja que n’ha de comprar 2 com a mínim. I tenim també que 1.5x<=10 és a dir que x<=6.7. Per tant,

El nombre de bolis que pot comprar és: 2, 3, 4, 5, 6.

5.- Sigui x el nombre de preguntes correctes. La nota és: 0.1x-0.05(100-x)

Per tant la inequació és: 0.1x-0.05(100-x) > 5, que resolta ens dóna: x>66.7

R/ Com a mínim ha contestat 67 preguntes correctament.

